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ГИДРОЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКИ 
В статье исследовано Форсайт-методологию как экоустойчивый детерминант стратегической модернизации предприятий ги-

дроэлектроэнергетики в условиях внешних вызовов и угроз. Выделены концепты стратегической модернизации и разработан меха-
низм стратегического модернизации предприятий гидроэлектроэнергетики на принципах государственно-частного партнерства. 
Сформулированы рекомендации по имплементации результатов Форсайта к стратегической модернизации предприятий гидроэлек-
троэнергетики при взаимодействии государственных и частных агентов. 
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 FORESIGHT – ECOSUSTAINABLE DETERMINANTS  
OF STRATEGIC MODERNIZATION  

OF HYDROELECTRIC POWER PLANTS 
In the paper the foresight methodology as an ecosustainable determinants of strategic modernization of hydroelectric power plants in the 

conditions of the external challenges and threats is revealed. The strategic concepts of modernization and a mechanism of strategic modernization 
of hydroelectric power plants on the principles of public-private partnerships  is allocated. Recommendations on the implementation of the results 
of the strategic foresight to the modernization of hydroelectric power plants in the interaction of public and private agents are formulated. 
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 Досліджено теоретичні питання організаційного забезпечення управління інтелектуальної власності на підпри-ємстві. Визначено сутність, цілі, завдання організовування інтелектуальної власності. Виділено його особливості, фактори впливу на вибір організаційної структури та організаційної форми управління інтелектуальною власністю на підприємстві. Запропонована систематизація форм організаційного забезпечення управління інтелектуальною власністю за різними класифікаційними ознаками. Приділено увагу дослідженню аутсорсингових форм здійснення операцій з об'єктами інтелектуальної власності. 
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 Вступ. Постановка проблеми. Невід'ємною су-

часною рисою провідних країн світу є перетворення 
інтелектуальної власності у ключовий ресурс соціаль-
но-економічного розвитку, на який припадає (у прямому 
та опосередкованому сенсі) до 80 % приросту ВВП [5]. 
Інтелектуальна власність (ІВ) стає основою сучасної 
економіки, забезпечуючи безперервність інноваційного 
процесу і закладаючи підвалини її конкурентоспромож-
ності. Досвід найуспішніших на світовому ринку компа-
ній свідчить про високу прибутковість комерційного ви-
користання об'єктів інтелектуальної власності (ОІВ), 
часто значно більшу, ніж матеріальних активів. 

Пошук шляхів ефективної інтеграції у світовий еко-
номічний простір на основі включення та розширеного 
відтворення інноваційних важелів розвитку пов'язаний 
із розбудовою ефективної системи організації та управ-
ління створенням, правовим оформленням, комерціалі-
зацією, захистом ОІВ з цілеспрямованою ідеологією, 
формалізованим процесом, чіткою структурою й від-
працьованими механізмами. Невирішені раніше частини загальної пробле-
ми. Проте в економічній літературі не приділено доста-
тньої уваги організаційному забезпеченню управління 
ІВ. Актуальним для створення його теоретико-методо-
логічного підґрунтя є розгляд концептуальних положень 

організовування у сфері ІВ, зокрема його сутності, ці-
лей, завдань, обґрунтування вибору організаційних 
структур управління ІВ, систематизації форм організа-
ційного забезпечення управління ІВ на підприємстві. Метою дослідження є розкриття теоретичних засад 
комплексного бачення організаційного забезпечення 
управління ІВ на підприємстві для прийняття ефективних 
управлінських рішень щодо створення, правового оформ-
лення, захисту та комерційного використання об'єктів ІВ.  Завдання дослідження. Досягнення визначеної 
мети обумовлює вирішення таких завдань:  

– визначення сутності, організовування ІВ, його мети, 
завдань, місця в системі управління ІВ на підприємстві; 

– розкриття особливостей, функцій різних варіантів 
організаційної побудови управління ІВ на підприємстві; 

– систематизація форм організаційного забезпечення 
управління ІВ за різними класифікаційними ознаками, 

– виявлення факторів їх вибору; 
– визначення тенденцій розвитку організаційних 

форм управління ІВ, притаманних світовій практиці.  Предмет дослідження – теоретичні аспекти органі-
заційного забезпечення управління ІВ на підприємстві. Об'єкт дослідження – процеси організовування ІВ 
на підприємстві в контексті світового досвіду. 
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Огляд літератури. Проблематика ІВ широко вивча-
ється в сучасній літературі. На розгляді правового під-
ґрунтя використання ІВ зроблений акцент у роботах 
П. Меггса, О. Орлюк, О. Підопригори, О. Рузакової, 
О. Святоцького, А. Сергєєва, А. Тофіло. Економіко-
правові питання ІВ досліджуються Г. Андрощуком, 
П. Бубенком, О. Бутнік-Сіверським, С. Судариковим, 
Б. Юровським. Висвітленню теоретико-методологічного 
підґрунтя управління ІВ – її наукового змісту, генетич-
них зв'язків та закономірностей розвитку присвячені 
праці В. Базилевича, В. Ільина [2; 3]. Різні аспекти ста-
новлення та розвитку економіки ІВ, формування систе-
ми управління ІВ розглядаються такими дослідниками, 
як Г. Азгальдов, С. Валдайцев, М. Вачевський, В. Зінов, 
А. Козирєв, Ю. Конов, П. Крайнєв, В. Кудашов, В. Мухін, 
Н. Орлова, Н. Пузиня, Ю. Суіні, П. Цибульов [11], 
В. Чеботарьов та ін. Науковцями вивчаються питання 
сутності управління ІВ у контексті формування економі-
ки ІВ, його ролі у забезпеченні інноваційного, економіч-
ного розвитку, робиться акцент на ґрунтовному дослі-
дженні формування та розвитку ринку ІВ, міжнародної 
та національної систем охорони ІВ, реалізації певних 
функцій управління ІВ за етапами життєвого циклу ОІВ, 
насамперед організації та проведення патентних дослі-
джень, оформлення прав ІВ, оцінювання, маркетингу 
ІВ, інвентаризації, оподаткування, бухгалтерського об-
ліку, захисту прав на ОІВ тощо. 

Л. Валінурова з колегами [4] при з'ясуванні специфіки 
формування системи управління ІВ на підприємстві про-
понують відповідну модель управління, роблячи акцент на 
передумовах організації самостійної підсистеми управлін-
ня ІВ у складі управління підприємством. Розроблений 
авторами алгоритм оцінювання доцільності створення 
власного підрозділу чи залучення зовнішніх організацій до 
управління ІВ закладає методологічне підґрунтя для ство-
рення методики обґрунтування вибору організаційної 
структури управління ІВ на підприємстві.  

Вивченню сутності та особливостей управління ІВ 
присвячені праці М. Самойленка. Зокрема, науковцем [8] 
досліджуються питання формування механізму управ-
ління ІВ на підприємствах, пропонується авторське ба-
чення моделі управління ІВ, умов забезпечення його 
ефективності та її оцінки. На розгляді управління ІВ як 
підсистеми загальної корпоративної системи управління 
підприємства зосереджує увагу і Д. Шульгін [12], зокрема 
на виділенні підсистем управління ІВ та встановленні 
зв'язків між ними. Однак системний підхід до управління 
ІВ був лише окреслений і не отримав подальшої реалі-
зації у питаннях організаційного забезпечення функціо-
нування наведених підсистем управління ІВ. 

Т. Соболь [9] вивчає питання створення та ефектив-
ної роботи управлінської команди просування інтелек-
туальної власності при різних організаційних структурах 
управління на підприємствах з виділенням окремих 
функцій управління ІВ. Цей напрям дослідження пред-
ставлений у працях А. Асаула, Б. Карпова, В. Перевяз-
кіна, М. Старовойтова [1], Н. Орлової [7], де визнача-
ється загальний перелік функцій підрозділів управління 
ІВ на підприємстві  

У контексті вирішення проблем комерціалізації ІВ, 
ліцензування як її провідної форми, В. Мухопадом [6] 
вивчаються питання організації роботи патентно-
ліцензійних служб як центрів управління ІВ у корпора-
тивних структурах. Спираючись на світовий досвід, ав-
тором робиться акцент на визначенні певних особливо-
стей організації патентно-ліцензійної діяльності на про-
мислових, інжинірингових фірмах, у малому інновацій-
ному бізнесі, некомерційних науково-дослідних й освіт-
ніх структурах, посередницьких структурах. На виділен-

ні функцій посередницьких структур на ринку ІВ зосе-
реджує увагу Г. Фокін [10]. Водночас проведені дослі-
дження організації патентно-ліцензійної діяльності ма-
ють фрагментарний характер і не супроводжуються 
системними узагальненнями. Методологія дослідження. Дослідження пробле-
матики організовування ІВ характеризується міждисци-
плінарним характером, діалектичним поєднанням зага-
льного та особливого.   

В якості базового теоретичного фундаменту для до-
сягнення поставленої мети і завдань виступає теорія 
управління, оскільки, невід'ємною умовою ефективного 
управління ІВ є його інтегрованість у загальну систему 
менеджменту на підприємстві. А це, у свою чергу, пе-
редбачає дотримання законів, закономірностей, прин-
ципів управління, виконання функцій менеджменту, 
тісний взаємозв'язок з іншими елементами системи 
управління на підприємстві. Отже, організовування ІВ – 
це одна з функцій управління, яку в класичному розу-
мінні можна розглядати як свідомий процес створення 
такої структури управління підприємством, яка дає змо-
гу його співробітникам спільно працювати для досяг-
нення поставлених цілей у сфері ІВ.  

На загальноуправлінські основи організовування ІВ 
накладаються особливості, зумовлені його приналежні-
стю до системи управління ІВ. Специфічність подвійної 
природи ІВ, складу об'єктів, суб'єктів ІВ, життєвого цик-
лу ОІВ (насамперед, набуття й використання майнових 
прав ІВ) визначають сутнісні характеристики системи 
управління ІВ на підприємстві.  

Спираючись на функціональний підхід, управління 
ІВ можна трактувати як інтегрований процес цілеспря-
мованої систематичної дії на об'єкт управління ІВ на 
різних рівнях організаційної структури підприємства, що 
відрізняються комплексністю завдань, функцій, методів 
та інструментів, орієнтованих на досягнення цілей 
створення, захисту і комерціалізації ОІВ, забезпечення 
їх найбільш ефективного розширеного відтворення і 
правового, економічного, соціального використання.  

Згідно із системним підходом, управління ІВ – це си-
стема цілей, завдань, принципів, функцій, методів, ін-
струментів, спрямованих на створення, ефективне ви-
користання й охорону ОІВ з метою підвищення конку-
рентоспроможності організації, виходячи з певних інно-
ваційних пріоритетів розвитку [1]. 

Оскільки організовування ІВ пронизує весь життєвий 
цикл ОІВ, воно інтегрується з іншими функціями управ-
ління ІВ в єдину органічну систему, поєднуючи внутрі-
шній та зовнішній цикли управління ІВ підприємства. 
Досягнення комплексності у дослідженні організаційно-
го забезпечення управління ІВ, насамперед, передба-
чає з'ясування сутності організовування ІВ, розгляд 
специфіки виконання даної функції, його цілей і за-
вдань. Також, потребують визначення особливості різ-
них видів організаційних структур управління ІВ на під-
приємстві, їх функцій (з акцентом на доцільності й мож-
ливостях їх виконання), виділення й проведення сис-
тематизації за різними класифікаційними ознаками 
організаційних форм управління ІВ, ураховуючи різні 
комбінації факторів впливу на зміст і характер взає-
модії внутрішнього та зовнішнього циклів управління 
ІВ на підприємстві. При формуванні власної системи 
організовування ІВ доречним може бути застосування 
екстраполяції, бенчмаркінгу на основі вивчення тен-
денцій розвитку організаційних форм управління ІВ, 
притаманних світовій практиці. 

Дослідження окреслених питань має відбуватися та-
кож із використанням методів абстракції, аналогії, індук-
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ції, дедукції, узагальнення, порівняльного, структурно-
логічного, структурно-функціонального аналізу та інших. Виклад основного матеріалу. Організовування є 
важливою умовою функціонування інноваційної систе-
ми підприємства, однією з системоутворюючих складо-
вих ефективного управління ІВ. Відсутність формалізо-
ваних процедур управління ІВ, організаційна невідпра-
цьованість технологічних і фінансових механізмів, не-
впорядкованість і неузгодженість документообігу та 
інформаційних потоків, дублювання функцій різних під-
розділів щодо проходження стадій життєвого циклу ОІВ 
можуть нівелювати загальну віддачу від їх комерційного 
використання, незважаючи на розвиток стратегічного 
планування, мотиваційних схем, інституціональної ба-
зи, відповідної інфраструктури тощо.  

Поєднання загального та особливого в управлінні ІВ 
визначає неоднозначність трактування організовування 
ІВ на підприємстві. Організовування ІВ можна розгля-
дати як процес, за допомогою якого виділяються ресур-
си на досягнення цілей створення, забезпечення охо-
рони та комерційного використання ОІВ з узгодженням 
того, хто, що, коли і як буде це здійснювати. У такому 
контексті організовування діяльності у сфері ІВ – це 
створення і/або придбання ОІВ, їх реєстрація (оформ-
лення), проведення інвентаризації, постановки на облік, 
підбір і укомплектовування персоналу підприємства, 
здатного виконувати всі операції з розробки, створення 
і використання ОІВ [4].  

Організовування ІВ як функція менеджменту – це 
управлінська діяльність щодо формування структури 
управління ІВ на підприємстві з метою оптимізації вико-
нання завдань зі створення, правового оформлення, 
захисту, комерційного використання об'єктів ІВ. Органі-
зовування передбачає внутрішнє впорядкування сис-
теми ІВ підприємства, характеризує способи узгоджен-
ня діяльності суб'єктів управління ІВ, забезпечує розпо-
діл і координацію завдань. 

При формуванні системи організаційного забезпе-
чення управління ІВ слід ураховувати особливості, 
обумовлені, насамперед, специфікою об'єктів і суб'єктів 
управління ІВ, зокрема:  

– подвійною природою ІВ (накладає відбиток на склад 
прав, суб'єктів ІВ, їх організаційного супроводження); 

– співіснуванням двох ринків ІВ: ринку прав на ОІВ 
та ринку результатів комерційного використання цих 
прав (передбачає більш широку сферу організовування 
– нематеріальних та втілених знань, різниці у їх життє-
вому циклі та циклі управління);  

– часовою та територіальною обмеженістю викорис-
тання комерційного потенціалу ОІВ (вимагає збільшен-
ня значення оперативності, виваженості, скоординова-
ності прийняття управлінських рішень);  

– високим ризиком втрати комерційної цінності ОІВ 
унаслідок прискорення темпів їх морального старіння, 
недобросовісної конкуренції (обумовлює необхідність 
здійснення на підприємстві організаційних заходів щодо 
забезпечення широких масштабів використання ОІВ, зі 
створення режиму комерційної таємниці, протидії втраті 
комерційної цінності запатентованих ОІВ унаслідок "па-
тентних війн" тощо); 

– нематеріальним, віртуальним характером первин-
ної форми існування ІВ (вказує на необхідність органі-
заційного забезпечення ефективного розширеного від-
творення та використання не лише втілених, але й не 
відображених у нематеріальних активах складових ІВ 
підприємства, наприклад, гудвілу); 

– багатосуб'єктністю відносин ІВ (потребує від органі-
зовування узгодження і дотримання економічних інтере-

сів усіх учасників процесу створення, правової охорони, 
комерціалізації таі подальшого використання ОІВ). 

Організовування ІВ на підприємстві здійснюється з 
метою узгодження функціонування, взаємодії внутріш-
нього та зовнішнього циклів управління ІВ для забезпе-
чення збереження, розвитку інтелектуального потенці-
алу підприємства, підвищення його конкурентоспромо-
жності, економічної безпеки за рахунок ефективного 
використання майнових прав на ОІВ. 

Основними завданнями організовування ІВ на під-
приємстві є забезпечення:  

– формування вхідних параметрів системи управ-
ління ОІВ на підприємстві – необхідних ресурсів підпри-
ємства, інформації про потреби споживачів, виявлених 
конфліктів економічних інтересів;  

– визначення вихідних параметрів цієї системи – фі-
нансових потоків, інформації, портфеля ОІВ й відповід-
них прав, нових товарів та послуг із заданими власти-
востями та характеристиками (зокрема: рівня якості, 
витрат, термінів створення/виробництва й комерційного 
використання, ціни, системи збуту тощо);  

– встановлення чітких взаємозв'язків між підрозді-
лами підприємства на різних рівнях управління, розпо-
ділу між ними прав, обов'язків, повноважень щодо здій-
снення життєвого циклу ОІВ в межах внутрішнього цик-
лу управління ІВ та узгодженої взаємодії із суб'єктами 
зовнішнього циклу управління ІВ (суб'єктами ринку ІВ, 
державними інституціями тощо). 

Ураховуючи значення в реалізації цілей розвитку 
підприємства, блок управління ІВ має бути органічно 
включений в організаційну структуру підприємства. Су-
часна практика свідчить про існування різних варіантів 
організаційної побудови управління ІВ на підприємстві, 
запровадження та ефективне функціонування яких за-
лежить від сукупності факторів внутрішнього та зовніш-
нього середовища, насамперед від обраної стратегії, 
наявного економічного та інтелектуального потенціалу, 
структури портфеля прав ІВ. Головна вимога до вибору 
організаційної структури – забезпечення в повній мірі 
виконання обґрунтованого набору функцій управління 
ІВ при проходженні етапів життєвого циклу ОІВ.  

При цьому потрібно визначити, які функції підприєм-
ство здатне ефективно виконати власними силами у 
внутрішньому циклі управління ІВ, а які доцільно пере-
дати стороннім організаціям у зовнішній цикл управлін-
ня ІВ. Тобто, слід розрізняти внутрішнє та зовнішнє ор-
ганізовування ІВ на підприємстві. Внутрішня організація 
втілюється в організаційній структурі підприємства з 
визначенням у ній місця структурного підрозділу, що 
виконує функції управління ІВ та інтегрує їх у загальну 
систему менеджменту підприємства. Зовнішнє органі-
зовування патентно-ліцензійної діяльності підприємства 
знаходить своє втілення в налагодженні відносин на 
різних етапах життєвого циклу ОІВ зі сторонніми органі-
заціями з виконання певних функцій управління ОІВ на 
умовах аутсорсингу.  

В ієрархічних структурах поширеною практикою є фун-
кціонування служби ІВ. Найпростішим її варіантом є ство-
рення вбудованого відділу ІВ, який налічує до кількох осіб 
у межах інших відділів (юридичного, технічного та інших). 
Вбудований відділ доцільно запроваджувати при незнач-
них обсягах портфеля та операцій з правами ІВ на перших 
етапах життєвого циклу підприємства, при відсутності до-
статнього досвіду, часу, ресурсів тощо. Оскільки основні 
функції управління ІВ передаються на договірній основі 
зовнішнім учасникам ринку ІВ, діяльність співробітників 
вбудованого відділу зосереджена на виконанні настанов-
них, координуючих, контролюючих функцій. 
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Більш складною організацією характеризується са-
мостійний спеціалізований відділ ІВ (патентно-
ліцензійний відділ), притаманний, як правило, великим 
підприємствам. Його створення пов'язано, насамперед, 
зі значним портфелем об'єктів і прав ІВ, широкими ма-
сштабами використання ОІВ, високою дохідністю та 
постійним характером здійснення угод з правами ІВ. 
Відділ ІВ має підпорядковуватися безпосередньо одно-
му з членів вищого керівництва підприємства, часто 
управляється спеціальним координуючим органом (де-
партаментом ІВ, спеціально створеною комісією, науко-
во-технічною радою тощо). Він приймає участь у розро-
бці загальної стратегії підприємства, виконує широке 
коло функцій управління ІВ, як активних (пов'язаних зі 
створенням, набуттям прав, захистом та комерційним 
використанням ОІВ), так і пасивних (спрямованих на оці-
нку, комерційне залучення, недопущення несанкціонова-
ного використання прав ІВ інших суб'єктів ринку ІВ).  

До функцій відділу ІВ у різній комбінації можуть від-
носитися [6;7]: 

– розробка набору стратегій і тактичних прийомів ІВ; 
– забезпечення правової охорони створених ОІВ; 
– організація, науково-методичне забезпечення, 

проведення й аналіз результатів патентних досліджень 
технічного рівня, тенденцій розвитку створюваних ОІВ, 
їх патентоспроможності, патентної чистоти і конкурен-
тоспроможності; 

– проведення маркетингових досліджень на ринку ІВ; 
виявлення перспективних і пріоритетних напрямів розви-
тку ДіР; аналіз патентних портфелів конкурентів, потреб 
ринку в ОІВ, створених в організації, їх потенційних спо-
живачів, умов ліцензування в різних країнах; розробка 
пропозицій з маркетингової політики підприємства; 

– участь у підготовці планів і програм проведення 
ДіР щодо створення необхідних ОІВ, їх впровадження, 
комерціалізації; 

– проведення інвентаризації прав ІВ, їх оцінки, облі-
ку і контролю використання ОІВ на підприємстві; 

– виявлення стратегічних ресурсів ІВ і підготовка 
комерційних пропозицій з придбання і/або продажу 
прав на ОІВ, ліцензій на їх використання; 

– налагодження документообігу, удосконалення 
внутрішніх нормативно-методичних документів підпри-
ємства з питань створення, правової охорони і викорис-
тання ОІВ; розподілу прав на них (виплат винагороди 
автору, інших заохочувальних виплат морального сти-
мулювання і заохочення працівників підприємства); 

– організація і ведення обліку та контролю виконан-
ня договорів про переуступку прав ІВ, ліцензійних дого-
ворів, авторських договорів та інших договорів, що сто-
суються ОІВ; 

– підготовка і здійснення заходів, спрямованих на 
боротьбу з недобросовісною конкуренцією у сфері ІВ, з 
контрафактом, та захисту прав підприємства у сфері ІВ 
в країні й за кордоном; 

– здійснення заходів щодо стимулювання науко-
во-технічної, винахідницької діяльності на підприємс-
тві та інших. 

Виконання функцій управління ІВ на підприємстві 
може організаційно забезпечуватися через створення 
повноцінного департаменту ІВ (патентно-ліцензійної 
політики) з внутрішньою ієрархією, побудованою за фу-
нкціональною ознакою. У його підпорядкуванні можуть 
виділятися відділи, що відповідають за патентні дослі-
дження, підготовку, оформлення та підтримання прав 
ІВ, маркетингові дослідження на ринку ІВ, інвентариза-
цію, оцінку ОІВ, технологічний аудит, комерціалізацію, 
трансфер ОІВ (включаючи внутрішній) тощо.  

Формування мереж філій, дочірніх підприємств, 
поширення масштабів інтернаціоналізації, глобаліза-
ції, транснаціоналізації вносять суттєві корективи в 
організовування ІВ. Зокрема, мова йде про створення 
відділів (включаючи міжнародні), які забезпечують: 
реалізацію загальної корпоративної стратегії ІВ, 
управління портфелем прав на ОІВ усієї мережі (зок-
рема, спрямування платежів за їх використання у ма-
теринську компанію); координацію відділів ІВ, філій, 
дочірніх компаній; вплив на патентно-ліцензійну полі-
тику субконтракторів та інших партнерів.  

Сучасна практика організовування свідчить про по-
силення його гнучкості, динамічності, відкритості; про 
актуалізацію використання адаптивних організаційних 
структур управління ІВ підприємства, що органічно по-
в'язано з самою природою ОІВ, специфікою їх викорис-
тання. Синергетичний ефект діяльності органічної, рух-
ливої, нелінійної команди з управління ІВ може бути 
досягнутий за рахунок включення в її склад, крім мене-
джера з ІВ, керівників і спеціалістів функціональних 
підрозділів підприємства й сторонніх учасників, задія-
них на певних етапах життєвого циклу ОІВ; інтегруван-
ня в загальнокорпоративну систему управління підпри-
ємством через діяльність координуючого органу з ви-
щого рівня управління. Тобто, перевагою такої органі-
заційної структури є можливість [1;9] оперативного по-
єднання управлінських знань та навичок менеджерів зі 
знаннями конкретної області ОІВ за рахунок швидкого 
("за потребою", "без відриву від виробництва") залучен-
ня фахівців інженерно-технічного, маркетингового, 
юридичного відділів, конструкторського бюро, відділу 
ДіР тощо, а також отримання необхідного спектру по-
слуг ззовні на визначених контрактом умовах від конк-
ретних суб'єктів ІВ (науково-дослідних інститутів та ла-
бораторій, центрів ІВ, трансферу технологій, патентної 
інформації, патентно-ліцензійних, консалтингових, мар-
кетингових компаній тощо). Це дасть змогу всім учасни-
кам команди (і внутрішнім, і запрошеним) разом з коор-
динуючим органом приймати участь у виконанні функ-
цій управління ОІВ у межах своїх фахових компетенцій і 
забезпечити інтегрованість, взаємозв'язок його внутрі-
шнього та зовнішнього циклів. 

Зрозуміло, що організовування ІВ у кожному конкре-
тному випадку індивідуалізує типові організаційні струк-
тури залежно від комбінації факторів середовища під-
приємства. При прийнятті організаційних рішень у сфері 
ІВ слід ураховувати наступні фактори:  

– стратегію розвитку підприємства та його стратегію ІВ; 
– економічний, інноваційний потенціал підприємства; 
– можливість залучення зовнішніх джерел ресурсів 

для забезпечення реалізації певних етапів життєвого 
циклу ОІВ; 

– інтелектуальний капітал підприємства, рівень роз-
витку його структурних елементів;  

– витрати часу та ресурсів на створення ОІВ; 
– форму комерційного використання ОІВ, 
– структуру портфеля ОІВ, її відповідність профілю 

та стратегічним цілям діяльності підприємства; 
– комерційний потенціал портфеля прав ІВ; 
– стадію життєвого циклу ОІВ;  
– сектор економіки, рівень його наукоємності; 
– кон'юнктуру ринку ІВ, наукоємної продукції, її динаміку; 
– рівень та тип конкуренції на ринку ІВ; 
– структуру ринку ІВ за різними ознаками, тенденції 

її зміни; 
– рівень розвитку інфраструктури ринку ІВ та інші.  
Дія факторів, що мають місце при проходженні пев-

них етапів циклу управління ІВ, також впливає на вибір 
організаційних форм здійснення операцій з ОІВ, най-
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більш адаптованих під конкретну ситуацію на підприєм-
стві та на ринку ІВ.  

В умовах підвищення ролі інтелектуальної складо-
вої економічного розвитку сучасна світова практика 
організаційного забезпечення управління ОІВ демон-
струє розмаїття його організаційних форм. Їх система-

тизація за різними класифікаційними ознаками (рис. 1), 
на наш погляд, сприятиме комплексному баченню на-
прямів діагностики та побудови оптимальної організа-
ційної моделі управління ІВ на підприємстві з урахуван-
ням конкретної комбінації факторів внутрішнього та 
зовнішнього середовища.  

  ОРГАНІЗ АЦІЙНІ ФОРМИ УПРАВ ЛІННЯ ІВ 

За рівнем законності операцій з ОІВ 

"сірі" інтеграційні 

тіньов і 

"білі " 

За рівнями управління 

За профілем діяльності За цільовим призначенням 

За етапами дифузії ОІВ на ринку  

За спектром виконуваних функцій управління 
ІВ За національною приналежністю 

За кількістю учасників та характером управління ІВ  
Відносно власника прав на ОІВ 

За структурою портфелю прав ІВ 

підприємницькі 

міжнародні 

спільні 

національні 

комерційні некомерційні 
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  Рис. 1. Класифікація форм організаційного забезпечення управління ІВ* 
 * Джерело: розроблено авторами 
 Існуючі форми організації операцій з правами ІВ 

можна класифікувати за різними ознаками, зокрема: 
1. За рівнями управління (регулювання):  
– міжнародні (насамперед це організації, діяльність 

яких спрямована на сприяння охороні ІВ у всьому світі, 
гармонізації національних законодавств у сфері ІВ, ви-
конання адміністративних функцій низки міжнародних 
договорів (зокрема ВОІВ), а також міжнародні компанії, 
діяльність яких має наднаціональний характер з дотри-
манням норм міжнародного права);  

– інтеграційні (організації, що координують та регу-
люють діяльність регіональних інтеграційних об'єднань 
у сфері ІВ, наприклад ЄПВ); загальнонаціональні (орга-
нізації макрорівня, насамперед інституційна матриця 
державної системи управління ІВ трьох гілок влади); 

– регіональні/галузеві (організації мезорівня, зокрема 
інститути регіональних та галузевих інноваційних систем, 
відповідальні за створення та використання ОІВ);  

– підприємницькі (організації макрорівня – безпосе-
редні учасники життєвого циклу ОІВ, ринку ІВ: корпора-
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ції, підприємства, науково-дослідні установи, маркетин-
гові, консалтингові фірми, посередники тощо). 

2. За цільовим призначенням:  
– некомерційні (створюються, насамперед, для до-

сягнення наукових, управлінських, освітніх, соціальних, 
культурних цілей, для захисту прав; залучають експер-
тів, консультантів на суспільних засадах, наприклад це 
науково-дослідні центри чи некомерційні партнерства 
сприяння захисту прав ІВ);  

– комерційні (забезпечують реалізацію комерційних 
цілей управління ІВ, а саме, ефективного використання 
майнових прав на ОІВ). 

3. За структурою портфеля прав ОІВ (потребує вра-
хування при організації та управлінні ОІВ специфіки їх 
створення, оформлення прав, використання та захисту):  

– у сфері авторського права;  
– у сфері промислової власності;  
– у сфері нетрадиційних ОІВ;  
– змішані. 
4. За кількістю учасників та характером управління ОІВ:  – автономні (самостійне проходження та управління на відповідних етапах життєвого циклу ОІВ при наявно-сті достатнього власного інтелектуального потенціалу);  – мережеві (притаманне транснаціональним компа-ніям і глобальним бізнес-мережам зосередження  як управління портфелем прав ІВ, так й основного обсягу квазіренти в головній компанії мережі, з передачею на місця певних, як правило, другорядних функцій управ-ління, пов'язаних з адаптацією, доопрацюванням, про-суванням ОІВ та нової продукції);  – коопераційні (об'єднання зусиль різних компаній для спільного управління реалізацією однієї, кількох чи всіх стадій, етапів життєвого циклу ОІВ). 5. За спектром виконуваних функцій управління ІВ (наданих послуг):  
– спеціалізовані (надання допомоги у реалізації пе-

вного етапу управління ОІВ: наприклад, чи патентних 
досліджень, чи оформлення прав на ОІВ);  

– універсальні (надання широкого переліку послуг з 
управління ОІВ при проходженні кількох етапів їх жит-
тєвого циклу, наприклад, так званими "поводирями"). 

6. За рівнем законності операцій з ОІВ:  
– "білі" (легальні – функціонують у межах правового 

поля відповідно до чинного національного законодавст-
ва та норм міжнародного права);  

– "сірі" (напівлегальні – формально дотримуються за-
конодавства у сфері регулювання відносин ІВ, водночас 
порушуючи етичні норми, наприклад, патентні тролі);  

– тіньові (нелегальні – здійснюють недобросовісну 
конкуренцію, нехтуючи законодавчими та етичними 
нормами, зокрема, бюро, які спеціалізуються на проми-
словому шпигунстві); 

– комбіновані (поєднують різні методи діяльності, 
ураховуючи рівні конкуренції на ринку ІВ, розвитку пра-
вового та інституційного забезпечення захисту прав ІВ, 
моніторингу дотримання законодавства, етичних норм). 

7. За профілем діяльності (типом бізнес-процесів):  
– основні (отримують та комерційно використовують 

права на ОІВ);  
– допоміжні (мають обслуговуючий, інфраструктур-

ний характер щодо створення та ефективного викорис-
тання ОІВ, зокрема вони надають консалтингові, посе-
редницькі послуги тощо). 

8. За етапами дифузії ОІВ на ринку ІВ:  
– новатори (генератори знань, творці ОІВ, які заці-

кавлені в отриманні доходу від їх комерційного викори-
стання, часто потерпають від нестачі коштів і щоб не 
опинитися в ситуації "втраченої вигоди", використову-
ють ліцензійну форму трансферу);  

– "імітатори першої хвилі" (ранні реципієнти, як пра-
вило з потужним інтелектуальним і фінансовим потенці-
алом, які першими серед послідовників, використовуючи 
стратегії "творчої імітації", "спритного другого", "патент-
ної облоги", встановлюють монополію і починають вико-
ристовувати комерційний потенціал ОІВ у сегментах ри-
нку, закладених, але не охоплених впливом творців);  

– "імітатори другої хвилі" (рання більшість – впрова-
джують ОІВ у виробництво після ранніх реципієнтів, 
зацікавлені в отриманні прибутків від реалізації ОІВ на 
незайнятих сегментах ринку);  

– "відстаючі" (приймають рішення про використан-
ня ОІВ, коли ринок уже прийняв і підтвердив їх комер-
ційну успішність та більша його частка вже поділена 
на зони впливу). 

9. Відносно власника прав на ОІВ:  
– внутрішні (організація та управління ОІВ здійсню-

ється структурними підрозділами підприємства, якому 
належать права на ОІВ);  

– квазівнутрішні (спільне управління ОІВ патентними 
альянсами, пулами, консорціумами для досягнення 
визначених стратегічних цілей в умовах жорсткої конку-
ренції на ринку ІВ);  

– зовнішні (виконання певних функцій управління 
ОІВ передаються незалежним зовнішнім організаціям – 
учасникам ринку ІВ на договірній основі). 

10. За національною приналежністю (впливає на до-
свід, ресурсні можливості, діапазон, терміни виконання 
функцій управління ОІВ):  

– вітчизняні;  
– іноземні;  
– спільні.  
Наведена класифікація форм організаційного забез-

печення управління ІВ на підприємстві не виключає 
перехресного характеру здійснених систематизацій, що 
вказує на складність, нелінійність, багатоаспектність, 
динамізм і гнучкість застосування організаційних форм 
у кожному конкретному випадку. Свідченням цього ста-
ла тенденція до розширення їх спектру в практиці орга-
нізації та управління ІВ підприємств як реакція на ви-
клики ринку, на вимоги забезпечення подальшого роз-
витку на інноваційних засадах.  

Широке розповсюдження отримали аутсорсингові 
форми здійснення патентно-ліцензійної діяльності. Це 
пов'язано зі складністю (неможливістю) власними си-
лами реалізувати весь цикл управління ОІВ власниками 
майнових прав на ОІВ та доцільністю передачі вико-
нання певних (непрофільних) функцій на контрактній 
основі тим суб'єктам управління ІВ (зовнішнім учасни-
кам), які мають для цього необхідний потенціал (доста-
тній досвід, фахові компетенції, ресурси, комунікації 
тощо). Зрозуміло, використання послуг сторонніх орга-
нізацій супроводжується певними ризиками [4], а саме, 
загрозою: втрати контролю над конкретними, важливи-
ми етапами життєвого циклу ОІВ, недостатності управ-
лінського досвіду; витоку важливої інформації, накопи-
чення людського капіталу у чужих співробітників замість 
навчання власних; зриву виконання певних функцій 
управління ІВ внаслідок невиконання договірних зобо-
в'язань тощо. Водночас звернення до аутсорсера надає 
можливість забезпечити необхідну якість результату, 
зекономити час та кошти (особливо для непрофільних 
підприємству ОІВ), а також отримати необхідні знання 
(ноу-хау) співробітниками підприємства від аутсорсера. 

Ринок ІВ характеризується розмаїттям компаній, 
здійснюючих аутсорсинг: від надання вузькоспеціалізо-
ваних послуг (наприклад, проведення патентних дослі-
джень, захист прав на ОІВ, ) до виконання широкого 
спектру робіт з управління ІВ. Часто компанії останньо-
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го типу називаються "поводирями", оскільки охоплюють 
значну частину циклу управління ІВ підприємства-
замовника. До комплексу наданих послуг можуть бути 
включені наступні [10]: створення відсутньої і актуаліза-
ція документації щодо нематеріальних активів; легалі-
зація раніше не оформленої ІВ (прав на ОІВ); збір дока-
зів для захисту майнових прав ІВ від претензій "заціка-
влених осіб" на ІВ підприємства; забезпечення легітим-
ності використання службової і придбаної ІВ; забезпе-
чення наступності ДіР, оформлення модифікацій ОІВ; 
методичне забезпечення менеджменту ІВ; розробка 
стратегії ІВ; створення системи управління комерцій-
ною таємницею на підприємстві; реструктуризація, при-
ватизація майнових прав на ОІВ, збільшення, оптиміза-
ція майнового комплексу підприємства і забезпечення 
конкурентних переваг за рахунок обліку ОІВ; об'єктивне 
обґрунтування ціноутворення, вартості прав на ОІВ; 
формування системи комерціалізація майнових прав ІВ, 
управління витратами зі створення і використання ОІВ; 
моніторинг ринку ІВ, розробка і забезпечення реалізації 
ліцензійної політики; оптимізація обліку і оподаткування 
нематеріальних активів, мінімізація податкового наван-
таження при впровадженні системи управління ІВ під-
приємства; розробка локальних нормативних актів, до-
говорів щодо створення, розпорядження ІВ; мінімізація 
ризиків господарського використання ОІВ, зокрема, по-
в'язаних з претензіями третіх осіб (державних замовни-
ків, конкурентів, контрагентів, працівників-авторів); ор-
ганізація страхування ризиків правовласника й страхо-
вого відшкодування та інші. Часто "поводирі" виконують 
роль "швидкої допомоги" за принципом "під ключ" для 
підприємств, нехтуючих тривалий час питаннями ефек-
тивного використання наявного портфеля прав на ОІВ. 
Зрозуміло, що оплата комплексу таких послуг під силу 
не всім підприємствам-замовникам. 

Потужну групу серед аутсорсерів утворюють компа-
нії, які здійснюють посередницькі операції на ринку ІВ, 
зокрема, пов'язані з комерціалізацією ОІВ. Використан-
ня послуг посередників дає змогу отримати додаткові 
послуги щодо збільшення комерційної віддачі від ОІВ, а 
також зекономити час, витрати при підготовці та укла-
данні угод щодо використання майнових прав ІВ. Посе-
редники на ринку ІВ (патентні бюро, патентно-ліцензійні 
компанії й агенції, інженерні фірми з розробки патентів, 
центри трансферу технологій, агенції з комерціалізації 
технологій тощо) можуть діяти на умовах комісійної, 
агентської угоди, договору доручення і розрізняються за 
обсягом наданих повноважень та виконуваних функцій. 
Крім власне функцій, пов'язаних з пошуком партнерів, 
підготовкою, укладанням та контролем за реалізацією 
угод щодо передачі прав ІВ, посередники можуть взяти 
обов'язки з підготовки документів щодо оформлення 
прав ІВ та передачі їх в уповноважені патентні органи 
всередині країни та за кордоном, моніторингу дотриман-
ня майнових прав ІВ, забезпечення їх захисту, прове-
дення реклами, налагодження зв'язків з потенційними 
партнерами у коопераційних зв'язках тощо. Значні мож-
ливості щодо сприяння комерціалізації ОІВ мають орга-
нізовані форми посередництва, серед яких виділяються 
біржі та аукціони ІВ. Їх важливою перевагою є можли-
вість вибору кращого, з існуючих пропозицій, варіанту 
укладання угоди щодо використання майнових прав на 
ОІВ. Звісно, на результативність організованого посере-
дництва впливає рівень розвитку ринку ІВ, інноваційної 
активності, якість законодавчого поля, ступінь інфрастру-
ктурного забезпечення інноваційної діяльності в країні. 

Сучасною світовою тенденцією організовування у 
сфері ІВ є високий динамізм розвитку коопераційних 
організаційних форм управління ІВ, що пов'язано, на-

самперед, із посиленням конкуренції на ринку ІВ, зрос-
танням витрат і ризиків щодо створення та комерційно-
го використання конкурентоспроможних ОІВ. Причому, 
коопераційні структури можуть розрізнятися за: розмі-
рами їх учасників (від ТНК до невеликих компаній), об-
сягами залучених ресурсів, формою участі, етапом і 
ступенем включення (охопленням стадій) у життєвий 
цикл ОІВ, цілями (стратегіями), кількістю виконуваних 
функцій тощо. Серед коопераційних організаційних 
форм управління ІВ особливий інтерес являють патен-
тні асоціації, патентні пули, патентні консорціуми, пате-
нтні альянси. У зону їх уваги потрапляють, як правило, 
ОІВ зі значним комерційним потенціалом (у тому числі, 
міжгалузевого використання), ефективне освоєння яко-
го сприятиме суттєвому посиленню конкурентних пози-
цій на ринку та максимізації прибутку. Висновки. Подальший успішний розвиток наукоємних 
підприємств у сучасних умовах як на внутрішньому, так і 
на зовнішньому ринках, потребує посилення уваги до ор-
ганізаційного забезпечення управління ІВ. Його концепту-
альне бачення спирається на розумінні сутності організо-
вування ІВ, його специфіки, місця в системі управління ІВ 
та загальному менеджменті підприємства. До складових 
організаційної підсистеми управління ІВ відносяться цілі, 
завдання організовування ІВ на підприємстві, організацій-
на структура, фактори їх вибору. Їх інтегроване, органічне 
поєднання закладають основи ефективності організацій-
них форм здійснення операцій з ОІВ.  Перспективи подальших досліджень у цьому 
напрямі. Сучасна практика свідчить про прояви ре-
зультативного поєднання різних організаційних форм у 
системі організаційного забезпечення управління ІВ, що 
має сенс при потужному патентному портфоліо підпри-
ємства та можливостях його диверсифікованого вико-
ристання задля максимізації прибутку й недопущення 
ситуації втраченої вигоди й обумовлює перспективні 
напрями подальших розвідок.  Дискусія. Проблематика організаційного забезпе-
чення управління ІВ недостатньо висвітлена в економіч-
ній літературі. Значна увага дослідниками приділяється 
виділенню структурних елементів підрозділів ІВ на під-
приємстві, визначенню їх функцій, ролі для реалізації 
життєвого циклу ОІВ, вивченню світової практики функ-
ціонування патентно-ліцензійних служб різних суб'єктів 
ринку ІВ. Дотримання комплексного, системного підходу 
до управління ІВ потребує відповідного бачення реаліза-
ції функції організовування ІВ на підприємстві, насампе-
ред, у контексті виділення елементів системи організа-
ційного забезпечення управління ІВ та визначення їх 
взаємозв'язків. Зокрема, мова йде про з'ясування сутно-
сті організовування ІВ, визначення його цілей і завдань, 
особливостей і функцій різних видів організаційних стру-
ктур управління ІВ на підприємстві, виділення організа-
ційних форм управління ІВ за різними класифікаційними 
ознаками з урахуванням факторів впливу. 

Важливе значення для ефективного управління ІВ 
має побудова та запровадження оптимальної організа-
ційної моделі управління ІВ, яка б інтегрувала внутрі-
шній і зовнішній цикли управління ІВ на підприємстві та 
спиралась на проведення наскрізної діагностики його 
організаційного забезпечення з використанням наведе-
ної систематизації форм. Запропонована авторами 
класифікація не вичерпує існуючого розмаїття організа-
ційних форм управління ОІВ. Вона може трансформу-
ватися, доповнюватися з урахуванням нових тенденцій 
розвитку форм організації ІВ різних економічних суб'єк-
тів у світовій та вітчизняній практиці.  

При вирішенні цих завдань необхідно буде звернути 
увагу на результати оцінювання впливу сукупності фак-
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торів, систематизованих за різними ознаками, напри-
клад, за характером впливу: загальних (які впливають 
на прийняття управлінських рішень будь-якого підпри-
ємства), специфічних (обумовлених особливостями 
ОІВ) або за структурою портфелю ОІВ: диверсифікова-
них, однопрофільних та інших.  

Оскільки управління ІВ повинно здійснюватися в тіс-
ному взаємозв'язку, взаємообміні інформацією з інши-
ми системами управління підприємства і бути спрямо-
вано, передусім, на формування конкурентних переваг 
підприємства в стратегічній перспективі, актуальним 
залишається питання організаційного забезпечення 
стратегічного управління ІВ, етапів розробки, обґрунту-
вання, реалізації стратегій ІВ для учасників ринку. 

Усе означене є свідченням складності, багатоаспект-
ності, динамічності та індивідуалізації розвитку предмету 
дослідження й актуалізує його подальше дослідження. 
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 ОРГАНИЗАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ УПРАВЛЕНИЯ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТЬЮ  
НА ПРЕДПРИЯТИИ  

Исследованы теоретические вопросы организационного обеспечения управления интеллектуальной собственностью на пред-
приятии. Определена сущность, цели, задачи организации интеллектуальной собственности. Выделены его особенности, факторы 
влияния на выбор организационной структуры и организационной формы управления интеллектуальной собственностью на пред-
приятии. Предложена систематизация форм организационного обеспечения управления интеллектуальной собственностью по раз-
личным классификационным признакам. Уделено внимание рассмотрению аутсорсинговых форм осуществления операций с объек-
тами интеллектуальной собственности. 
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 ORGANIZATIONAL SUPPORT OF INTELLECTUAL PROPERTY MANAGEMENT AT THE ENTERPRISE 
The article deals with theoretical issues of organizational support of intellectual property management at the enterprise. It is defined the nature, goals, 

objectives organization of intellectual property. It is selected the features, factors of influence on the choice of organizational structure and organizational 
form of intellectual property management on an enterprise. It is proposed systematization forms of organizational maintenance of intellectual property 
management at different classification criteria. Attention is paid to consider outsourcing forms of operations with intellectual property. 
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 ОПТИМІЗАЦІЯ ЦІНОУТВОРЕННЯ  НА ОСНОВІ МОДЕЛЕЙ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО АНАЛІЗУ ДАНИХ 
 У статті проаналізовано питання ефективного використання інформаційного ресурсу підприємств щодо форму-вання оптимальних цін на товар чи послугу. Запропоновано підхід до розв'язання задачі оптимізації ціни для різних груп споживачів на основі гібридної моделі інтелектуального аналізу даних, що містить набір штучних нейронних мереж. Продемонстровано варіант упровадження запропонованого підходу на прикладі підприємства роздрібної торгівлі. 

Ключові слова: ціноутворення, оптимізація, інтелектуальний аналіз даних, штучна нейронна мережа, гібридна модель.  
Вступ. Сучасний стан економічної науки підтверджує 

доцільність і необхідність розробки нової парадигми 
управління соціально-економічними системами, яка б 
враховувала мегатренди сучасного економічного розвит-

ку – глобалізацію, інформатизацію, інтелектуалізацію, 
соціалізацію. До того ж особливості функціонування та-
ких систем в новітній економіці вимагають впровадження 
нових інструментів методичної, модельної та комп'ютер-
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